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A sark-térmérd (Polar-planiméter) elmélete és
gyakorlati alkalmazasa.
Irta: Csiby Ldérincz, m. kir. erdérendezd.

A sark-térmérd alkalmazisa az egyes Dbirtokrészletek
teriiletének kiszdmitdséndl, feltéve, hogy az dsszes terillet mar
elore ismeretes, a gyors- és kielégitd eredmény és konnyii
kezelésnél fogva annyira gyakorlatinak bizonyult, hogy nagyobb
iizemrendezési munkédlatokndl csaknem kivétel nélkiil ezen
m6don hatdroztatnak meg az egyes osztagok teriiletei.

Minthogy e térmérési moéd alapos ismerete a gazdasigi
iizemtervek készitoire kétségkiviil fontossiggal bir, s minthogy
az uj erddétorvény alapjan kiadott idevadgé utasitds is az osz-
tag-térmérésnek ezen mddjit ajinlja mint legczélszeriibbet,
alkalomszeriinek vélem az aldbbiakban a sark-térméré elmé-

letét és gyakorlati alkalmazisit roviden megismertetni.
ErpEszerr LAPOK. 20
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Hogy a theoria kelloleg megértheté legyen, sziikségesnek
tartom fobb vonalaiban elore bocsitani e készilék leirdsit.
A polar-planimeter lényegileg két, egymassal csuklo (H)
altal osszekotott karbol 4ll (1. dbra), melynek egyike szabad
végén (S) ugy van szerkesztve, hogy egyuttal 4llandé tim-
pontul szolgdlvdn, a miszer
S'\ kezelésénél annak sarkpontjit
\ képezi, mely koril az egész
\ késziillék mozgathatd; mdsik
karja azonkiviil, hogy hossza
it * tetszés szerint szabalyozhato,
1. dbra. szabad végén fogantyuval (F)
van ellitva, melynek fiiggélyes tije a megmérendo idom ha-
tdrvonalin pontosan koriilhordozhaté; ugyanezen karnak csuk-
16n tuli nyulvdnyira van erdsitve a tulajdonképeni térméro
korong (K), melynek tengelye, ha nem is esik e kar irinyiba,
de egyenkozii vele, s igy sikja meroleges annak irdnyira; e
korong tengelye koriill szabadon foroghat s osszekittetésben
van egy szimtdrcsidval, mely az egész fordulatokat jelzi. Hasz-
nilatndl ugy van az egész miszer felillitva, hogy mindig
harom pontjival tdmaszkodik az asztal, vagy mds vizszintes
lapra, és pedig sarkpontjival (S), melynek a megmérends
idomhozi fekvése viltozatlan, tijével (F) és a korong kari-
majival (K), ugy, hogy ha F tit helyébél kimozditjuk, K pont
is megfelelo helyzet valtozist szenved, s egyuttal a korong
bizonyos fordulatot is végez; e szerint ha a tii egy idom ha-
tairvonalin koriil hordoztatik, a korong dllasinak ez alatt
tortént valtozdsa a kérdéses idom teriiletének felel meg.
Ezek elorebocsitisa utin mondjuk, hogy SFH (2. dbra)
a muszer valamely allisa, melyben HF karnak SF=; vezér-
sugirral képezett szoge —z. K pontban legyen a KF-re mert-
leges dllisu korong és F pontban a ti. Mozditsuk F tiit egy
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végtelen kis elemmel tovibb ugy, hogy , vezérsugir pdp-ig
nivekedjék; FSF'=qy legyen. A ti dltal végezett végtelen kis ut
FF'=ds, s ennek a vezérsugdrral képezett szoge=p; a miszer
ezen misodik dlldsa tehit F"H'S, s legyen H'F'S szig=2z'.
A tinek F- S

b6l F'-ba tortént / e
mozditdsa altal a ohi
korong is K-bol /
K'-ba jutand, ’
mikizben fordu- "K{- :}L-ﬁ-'*' B. M.
latotvégez, mely, 2, Abra. °
ha r=a korong sugara és dv a gordilési iv, rdv dltal fejez-
hetd ki, azaz KK'=rdv.

Képzeljik KK' utat KA és K'A egymdsra meroleges két
Osszetevire szétbontva, akkor

RN U 2
KK=KA +K'A ;
huzzuk a korongot eloszor A-ba s azutdn innen K'-ba; mint-
hogy a korong sikja KA irdnyra meroleges, ez ut alatt annak
dllisa semmi véltozdst nem fog mutatni, s igy
KK'=K'A=rdp,
vagyis K‘'A ut megtelel rdv ivnek.
Rovidség okaért legyen FH=a, FK=b és SH=c.
BAK' hiromszogben :

Kid=rdv=K'B sin K'BAN . + « @)
tovibba SCF" és BCF' haromszogekbol :
a+dp==a+CBF \, de CBFA=K'BA\ s igy
o' do =« +K'BA) s ebbél K‘'BAN == — a4 dy,
azonban z'—a=—d= s igy leend :
K'BA N\ =dz+do,
tovébbs K'B=K'F—BF', d¢e K'F'=KF=b s igy
K'B=b—BF',

20
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mely taldlt értékeket az a) alatti egyenletbe helyettesitve lesz :
rdv=(b—BF") sin (dz+9d),

vagy mivel ugy de, mint dp végtelen kicsiny szogeket kép-
viselnek,' a sin helyett magit az ivet vevén, leend :

rdv=(b—BF") (da—dp) . . . . . )

F'BF héromsziogben
F'B : ds=sin (a+p): sin F'BF )\,
de F"BF \=K'BA\ =dx+dy,

s ha a végtelen kis szog sinusa helyett ismét az ivet ir-
Jjuk, lesz

‘ _ds sin (a—p)
FB= da-+tdy

ezen nyert értéket a &) alatti egyenletbe helyettesitve s a
szorozast végrehajtva, leend :
’i‘d’u:bda—kbd‘s%ds Sin ("x—|—iu.\) ey ekl g
A ftrigonometria szerint
ds sin (at-p)=ds sin o« cos p—+ds €os « sin p. . . 1.
Hogy az ezen egyenletben el6fordulé tényezoket meg-
hatdrozhassuk, huzzunk F' pontbél F'S-re FD merolegest, akkor
FF'D hiromszogben F'D=dp és FDF' szog=90-4dy s igy
dp = sin (p—90)
ds sin (90+4-dp)

azonban sin (p—90) = — cos p, s mert dp végtelen kis
szoget képvisel sin (90+dyp) = cos de—1 tehdt
dp=—ds cos p, vagyis

ds cos p=—dp;
tegyilk HSF szoget=p, akkor
p=a C€0S u-c COS B
do=—a $in ada—c Sin Bdp S iy
ds c0s p—a SN adatc S BdB . . .z,

sin o

tovabbd — = § ebbél
a sin B

. 4 .
S g=— Sin B shern i ® ai, e
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SFD és F'FD héromszigekben FD=pdp=ds cos (p.—90),

de cos (p—90) == sin p; tehdt ds sin p—pdp . . . . . 79),
végre SFH haromszogben ¢2=p2+4-a?—2pa cos « honnan
. _Pe_l_ al—c? 5
CS“_——,?W anE i .0).

Ha =), ¢), o) egyenletek értékeit az I-be tessziik, lesz :

2 2 2

ds sin (a+p) = (@ sin ada—c sin BdB) Sin atpdo At —i:a :

2 2 _ %

= @ sin «2dz-+c sin a sin Bdp-+pdy %i, s ha a 2-ik

tagba ) egyenlet értékét irjuk, leend :
2 2 g w25
ds sin (a+-p) = a sin a?da+% sin Bdp-+ pdy %—c s végre

ha ezt az 1. alatti egyenletbe irjuk és mindkétloldalt a-val
szorozzuk, lesz :

ardv=abda -+ abdp —a? sin o*da—:? sin ﬁi’d‘a—%’- (p2+a2—c?)
mi, ha az utolsé tagban a szorzdst végrehajtjuk, a kovetkezod

modon is irhato :

*do :
PB' —1/y (a2—c2—2 ab) dp—+abda—a2 sin a?da—

—c2 sin g%d8 . - . . . 4),
ez tehdt azon A&ltaldnos képlet, K,
melyet az aldbbiakban kiinduldsi
pontul hasznélandunk.

ardy = —

Az egészleti hatirok értékének
kipuhatoldsa eczéljabol két esetet
kell megkiilonboztetniink, és pedig
ha a miiszer sarka

1. a megmérendo idomon kiviil

fekszik (kisebb alakoknal); N "
II. ha az idomban van (na- Al e n X
gyobb alakokndl). . Sk

I. A 3-ik 4briban legyen S a miszer sarka; F' annak
tije és legyen FMNO idomnak teriilete meghatérozandé,
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Vezessiikk a tit F-bol M-en keresztiil N pontba, akkor, ha a
korongnak most taldlt forgdsi ivét vg-el; FSN szoget o-vel,
HF és HS karnak a vezérsugirral képezett szogeit ay, a9 —
illetoleg 5y, po-vel jeldljik, lesz :

W o
nidy 2
arvl__ /. 1/9 (ﬂ'—cg—-f?ab)jdg—,—ab/)ﬁx_
l
lgs
-—a“'/ sin o da—c? /‘sm Bdp.
ety L]

1

v
. oy , Ly -
Tudvalevoleg - gy teriiletet képvisel és pedig

SFMN szelvényteriletét (77), hol p=f(y) FMN girbének
felel meg s igy leend :

arvy =—Ty—1/, (a2—c>— zab)f(iu+ab/dx—
—a?']sm a°dq—62fS?Tl o7 4 EPR P, el O
% 1

Ha most a tit N-b0l O-n keresztiil I-be viszszilk, s a
korong fordulatinak megfelelo ivet v,-vel jeloljilk, az egész-
leti hatirok o—y¢, o,—a,, ,—pB, lesznek s az A) alatti egyen-
letbol kovetkezik, hogy

)
a L4 =4
e pido / ;
a-n-g——f ey (a?HcL—Qab)/dg—i—ab fdz—
u e/ o e/ o,
doy 8,
—a? ./ $in o*da—c? J sin (2dp.
o 5

2 "2

Ha ismét FONS szelvény teriiletét T5-vel jeloljiik, leend :

‘E;fd? r;,’d'.;
hges TR s
0 b

hol g,=fi(v) FON gorbének felel meg.
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Hogy az egészleti hatirokat folcserélhessiik, véltoztassuk
a tobbi tagok jelét is ellenkezore s ily mdédon az elobbi kép-
let lesz :

arvg = Ty+1/, (a®—c2—2ab) f m—abf(h—k

+a? '/lsm a”d4+c~fsm BUMIB ii s e dln widhie
%y P

Ha most az 4; é A, alatti egyenleteket osszeadjuk,
megkapjuk a kérdéses idom teriiletét :
ar (v3+vy) = arv = To—T =T,
hol rv szamtani Osszege a korong azon fordulatainak, melyek
a tinek az idom hatarvonalin tortént koriilhordozisa alkal-
méval mutatkoznak s 7' az idom teriilete tehdt
T=qart.

Az eddigiekbd) kitiinik, hogy @ kar hossza egy idom
teriiletének kipuhatoldsdndl allandé s igy T teriilet rv gordi-
léssel egyenes ardnyban van, vagyis minél nagyobb fordulatot
végez a korong a tii koril hordozésa alkalmdval, anndl na-
gyobb leend a teriilet is.

Ha feltesszilk, hogy rv==R2rz, vagyis, ha a korong egy-
szer teljesen megfordul, akkor az ennek megfelelo teriilet
leend :

t=ua.2rn,
mib6l aztdn, ha @ kar hosszit és a korong sugarit () ismer-
jik, e teriilet is kiszdmithato.

Helyén litom itt megemliteni, hogy a korong keriilete
10 egyenlé részre van beosztva, s igy ¢=10; azonkiviil
minden egyes rész még 10 alrészletet szamldl, s igy kozvetlen
leolvasas dltal a korong fordulatainak szézad részeit nyerhetjiik
s szembecslés 4ltal, vagy ha nonius van alkalmazva, teljes
pontossiggal az egész fordulat ezred részeit is megtudhatjuk;
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t=a.2r= egyenlet tovidbbi mutatja, hogy a késziilék csupin
a kar hosszanak viltoztatdsival kiillonbozo mérték egységre

. ‘ ’ : i .
allithaté be, mert ha ¢ és r ismeretes, akkor e képlet-

bol @ kar hosszdnak nagysiga kiszdmithaté s szerkezeténél

fogva annak a kivint hossz adhaté. Ha pld. {=10 [ ] és
i — ]0 — a
r==05" akkor grme =il . .

Minthogy azonban ugy », mint @ hosszianak pontos meg-

mérése nehézségekkel jér, ¢ karnak gyakorlatilag a kovetkezd

médon adhatjuk meg a szilkséges hoszt.

Feltéve, hogy a teriiletet négyszig hiivelykekben akarjuk
nyerni, rajzolunk pontosan egy szabilyos alakot, melynek
terillete 1 [J s @ karnak bdrmely hosszindl megmérjiikk en-
nek terilletét tizszer egymds utdn a miiszer sarkdnak dllando
helyzete mellett, megjegyeztetvén, hogy a ti a kiindulasi
pontbdl oly irdnyban vezetendd, hogy az 1., 2., 3., 4., b-ik

. stb. korilhordozdsdnil a korong mutatéja eredményiil
mindig nagyobb és nagyobb szimokat mutasson; ha mdr most,
tobbszori mérések dtlagit véve, azt tapasztaljuk, hogy e tizszeri
mérésnél a korong teljesen nem fordul meg, vagyis kevesebb

terilletet olvasunk le 10 [J“-nél, minthogy frv=§ viszony

szerint ugyanazon teriilet mellett @ és »v kozott visszds ardny
létezik, @ kar rovidebbre veendd, ellenkezo esetben pedig
hosszabbra. Ezen eljirds ismétlendé mindaddig, mig @ kar
kivant hoszt nyer.

a karnak ily hossza mellett aztin a korong minden egész
fordulata 10 négyszog hiivelyknek felel meg s birmely sza-
bilytalan idom teriiletét megkaphatjuk az igy szabdlyozott
késziilékkel négyszog hiivelykekben.

II. Ha a miszer sarka a megmérendé idomban fekszik,
akkor a tiinek az egész idom hatdrvonaldn tortént koriilhor-
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dozdsa utin az egészleti hatirok, mivel a mérés bevégeztével
a miszer ismét eredeti helyét foglalja el, y-re nézve 0—2z, a
tobbire nézve o —a, €s f5,=4,. e
(4. dbra.) i i

Minthogy azonban az A)
alatti képletben rdv-nek meg-
hatdrozisira csupdn csak az ab-
solut szdmérték — tekintet nél-

\
kiil a mathematikai jelre — van /
befolyéssal, az irhaté a kovet- <) /
L4 ’ \-__\———_J
kezoképen : % hee.
p'dy

ardv =

5 + 1o (@®—c2—2ab) dp—ab da+a? sin o*da +
+c? sin f2dp,

s ha az egészelést az elébb jelzett hatdrok kozott végrehajt-
juk leend arv=1T+4-1/, (a®>—c2—2ab) 2=, vagyis
arv=T-4 (a®—c2—2ab) =, mi irhaté még a kiovetkezd médon
arv=T—(c24-2ab—a2) =
mint latni, e képletben a 2-ik tag 4lland6, mivel a karok hossza
ugyanazon mérték egységénél nem viltozik s igy a teriilet

T=arv+ C.

E képletbol kitiinik, miszerint a folvett esetben nem ele-
gendd a korong &llasat egyszeriien leolvasni s azt a keresett
terillet gyandnt elfogadni, ha-
nem meg egy dllandé mennyiség
is C=z (c2+42ab—a?) tekin-
tetbe veendo.

Annak megitélése,- hogy
ezen dllandé mind teriiletet kép-
visel, kitiinik a kovetkezokbél : 5. dbra.

A miiszer ugy van szerkesztve, hogy HK << SH (5. dbra)
s igy hozhaté olyan 4lldsba, melyben SK meréleges FK-ra.
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Gondoljuk most SHEF sziget dllandénak s forgassuk a miiszert
a sarkpont koril 3600-kal, akkor F pont FS sugirral s
K pont SK sugarral kort fog leirni s az F pont dltal leirt
kor teriilete leend
sy
t="SF ¢
SKF és SKH épszogi haromsziogekbol
ey 2
SK = SF — b*
SK = — (b—a)? = 2—b2 + 2ab— a2

s igy SF = c2 4+ 2ab — o2, mibol aztin az elobb jelzett

kor teriilete
t = (2 + 2ab — a?) =.

Miutan pedig a foltétel szerint a korong sikja a koril-
forgatds alatt az dltala leirt kor sugardnak irdnyiba esik,
vagyis a kor keriiletére mindig meroleges &llisban marad,
az a teljes koriilforgatds utan is O==¢ fog mutatni s igy
T=arv+C képletben arv=0 lévén, leend :

T=C= (¢ + 2ab—a?) =
mely az F pont altal leirt kornek elobb levezetett teriileté-
vel azonos.

Ezen és a fentebbi képletekbol vildgos, hogy a C Adltal
képviselt allandé terillet meghatdrozdsa @, b és ¢ hosszinak
ismerete sziikségeltetik; mivel azonban azok kozvetlen uton
kielégito pontossiggal meg nem mérhetok C értékének kipu-
hatoléséndl a kovetkezé mddon jarnak el :

Rajzoljunk egy szabdlyos alakot (péld. kort vagy nagy-
négysziget), melyek teriilete pld. 225 []'*; helyezziilk a mii-
szer sarkdt lehetoleg az idom kozepére s a mér emlitett mo-
don és I. alatt kipuhatolt irdnyban vezetve a szoget, mérjik
meg annak teriiletét; ha most a leolvasis eredménye, mely
mindenesetre tobb kisérletek atlagit kell, hogy képviselje, pld.
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37-38 [J“-ket mutatna, nem kell egyebet tenniink, mint az.
elobbi képletbe ezen taldlt értékeket belyettesiteniink; jelen
esetben tehdt lenne

C=T—arv=225—37-38=187-62 [J*.

Ennek ismeretével aztin minden szabalytalan nagyobb

idom teriiletét nyerhetjiik, ha

T—arv+C
képlet szerint jarunk el, mert arv értékét, melyet kozvetlen
leolvasis utdn nyeriink, kell a kipuhatolt &llandéhoz adni
vagy levonni az alibb kitiintetendé utmutatds szerint.

B % s

Az elorebocsatott fejtegetésekbol vilagos, hogy a polar-
planiméter altal minden, vonalak &ltal hatdrolt sik idom terii-
lete meghatarozhaté.

Gyakorlatbani alkalmazdsindl is az eloadottakban kitiin-
tetett két eset veendéd figyelembe.

I. Ha miiszer sarka a megmérendd idomon kiviil fekszik.

Szdmtalan kisérletek azon eredményre vezettek, hogy a
kar hosszénak a mar leirt médoni szabédlyozdsa utdn 7 []''-ket
meg nem haladé teriilettel biré idomok a térméré ily feldlli-
tisa mellett kielégité pontossiggal mérhetok meg.

A miiszer sarka a megmérendoé idomon kiviil ugy helye-
zend6 el, hogy a ti annak keriletén akaddlytalanul koriillhor-
dozhaté legyen, kiinduldsi pontul pedig, hovd a tii a mérés
megkezdése elott helyeztetik, az idom hatdrvonalin oly pont
vélasztandé, mely irdnydban az a legrészarinyosabban van
elhelyezve, iigyelvén egyuttal arra is, hogy ¢ és a kar ird-
nya lehetd merolegesen dlljon egymésra. A térmérd ilyen el-
helyezése mellett leolvastatik ugy a szdmtdresa, mint a korong
allasa (péld. a szidmtdrcsa mutatéja 20 és 30 kozott all, a
korong pedig 0°73-t mutat=20°73); most a ti az idom -
hatirvonaldn, azon irdnyban, mely @ kar hosszdnak szabdlyo-
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zdsa alkalmdval meg lett dllapitva,*) a lehetd legpontosabban
koriilhordozandé, mig ismét a kiinduldsi pontba jut s a mi-
szer allisa az elobbi médon leolvasandé (péld. 25.43) A két
leolvasés kozitti kiilonbség adja a megmért idom teriiletét
(25°43—20'73=4.70 []") és pedig azon mértékben, melynek
szdmdra @ kar hossza az el6bbiek szerint szabdlyozva lett.

II. Nagyobb terjedelmii idomokndl a sark az idomba
helyezendé wugy, hogy a tii, a kiinduldsi pont- és irdnyra
nézve az elébb mondottak tekintetbe vételével, annak hatdr-
vonaldn korill hordozhaté legyen, s ha az idom teriiletének
nagysiga ezt lehetlenné tenné, — egyenes vonalak altal meg-
felel6 nagysdgu kissebb részekre osztandé. A mérést az elébb
leirt médon eszkozoljik, tehdt itt is leolvassuk és foljegyezziik
a miszer allasit a mérés megkezdése elott és befejezése utdn.
Ha mar most azt tapasztaljuk, hogy a mdsodik leolvasds
nagyobb szdmokat mutat mint az elsé, akkor a kiilonbség az
allandéhoz, melyet mdr ismerniink kell, adandé; ellenkezo
esetben abbol levonandé s az igy nyert eredmény az idom
teriilete gyandnt megtartandé.

Mielott a térmérot czéljainkra haszndlndk, meg kell gyo-
zidniink, vajjon megfelel-e az az elméleti fejtegetésnél megalla-
pitott feltéteteleknek, azaz a miiszert meg kell vizsgdlnunk.

Azon kellékek, melyektél az eredmény megbizhatdsiga
fiigg :

1. hogy -a korong sikja merdlegesen dlljon e kar ird-
nydra, vagyis, hogy a korongot hordozé tengely, ha nem is
esik a nevezett kar irinyiban, avval parhuzamos legyen;

2. hogy a kar hossza az elore meghatirozott mérték-
egységnek megfeleljen.

*) Ezen iriny megtartdsa mellett, ha a sark az idomon kiviil fekszik, a
masodik leolvasis eredménye nagyobb lesz, mint az elsGé.
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Ha megakarunk arrél gyozédni, vajjon a korong sikja
merélegesen dll-e a kar irdnydra, azaz vajjon K'A=K'B
sin K'BAN=rdv (2. 4bra), tehit vajjon K‘'A 0sszetevo
nagysiga a korongnak K-b6l K'-ba tortént gordiilésével
egyenlé-e, a kovetkezokép kell eljdrnunk : felrajzolunk egy
7 [J"-nél kissebb teriiletii alakot s a sarkot oly kozel helyez-
ziik hozzd, hogy a teriilet még mérheté legyen; a mérést az
ismert mddon keresztiil vissziik s az igy nyert eredményt
feljegyezvén, a sarkot most a lehet6é legtdvolabbi pontra he-
lyezzitk s ugyanezen idom teriiletét ismét megmérjik. Ha mind-
két mérés ugyanegy eredményt ad, akkor a korongnak helyes
allasa van, vagyis FHK szog = 1800 (6. abra), ellenkezo
esetben attél kiillonbozik és pe- S
dig, ha az elobbi esetben a ma-
sodik mérés eredménye nagyobb
a mint az els0é, az arra mutat,

hogy FHK szbg kisebb 1800- K[ R F
nal, mi tehdt a korongtengely 6. dbra.

végéinél alkalmazott csavarkdk segélyével megfeleloen ki lesz
igazitandé. Ellenkezé észleletnél a kiigazitds megforditva esz-
kozlendo.

Ha ezen kiigazitds megtortént, csak akkor foghatunk «
kar hosszénak szabélyozésihoz, melynek mikép leendd keresztiil
vitelét mdr az elobbiekbdl ismerjik. Itt még azt kivinjuk
megjegyezni, hogy ha a teriiletet [] cm.-ekben akarjuk nyerni,
akkor []'* helyett [] cm.-ben kell azon idom teriiletét kife-
jezniink, melyet a kar szabdlyozdsindl alapul hasznalunk.

Az eszkoz kiigazitdsdndl természetesen soha sem szabad
1—2 méréssel megelégedni, hanem mindig tobbszori mérés
eredményének kozépardnyat kell venni; azonban nem sziiksé-
ges a minden egyes mérés utdni eredményt leolvasni, hanem
elegendd csupin az elsé leolvasds s a tinek n-dik koriilhor-



302

dozédsa utini eredmény kozti kiilonbséget n-dltal elosztani s
ezen hényadost, mint a térméré altal mutatott eredményt
elfogadni.

A mondottak alapjin kiigazitott és szabilyozott késziilék-
kel megmért idom teriiletébol aztin kinnyen kitudhatjuk, hogy
miné teriiletet képvisel az a természetben, csak a mérczének
a valédi nagysdghozi viszonydt kell ismerniink. Foltéve, hogy
a miiszer — kiigazitds és szabdlyozds utin []“-kekben adja
a - teritletet, akker ha 1" =40% a méreze: 1 [} =1
katasztralis hold; ha 1“=800: 1 [J“=4 kat. h. és ha
19.==9009: 3" [ == 25 'kat. hold; & igy 'a kissebbitett
idom (J'“-kekben kifejezett teriiletéb6l a valddi teriiletet is
konnyit szerrel kiszdmithatjuk.

Azon pontossig, melyet a polar planiméterrel eszkozolt
terilletméréseknél elérhetiink, fiige a korong érzékenységétol
és fordulatdnak nagysdgétél. Minél nagyobb a forduldsi iv a
tiinek egy és ugyanazon nagysidgu utjindl, anndl bhiztosabban
lesz az a korongon felismerheto. Ezen éllitds igazsiga T=arv
képletbol kivildglik, hol is »v anndl nagyobb, minél kissebbre
vétetik @. Minthogy azonban e-nak kissebbedésével azon terii-
let maximuma is apad, mely a készilékkel még megmérheto,
nem szabad e tekintetben a szélsoségekig menniink, nehogy
a késziilék gyakorlati haszndlhatdésigit elveszitse.

A korong érzékenysége fiigg épen ugy a pontos keze-
léstol, mint attél, vajjon a sik melyen forog tobbé kevéshé
sima-e ?

Gyakorlati kisérletek bizonyitjdk, hogy ezen leirt készii-
lék — tobbszori mérések dtlagdban — egyenes vonalakkal
hatarolt idomokndl 1/5,, és gorbe vonaluakndl 1/5y, pontos-
sdggal adja a teriiletet.
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